

文化坝子上舞出幸福生活

佛山推动凉山州木里县乔瓦镇锄头湾村锅庄舞蹈队树新风助脱贫



■凉山州木里县乔瓦镇锄头湾村锅庄舞蹈队在文化坝子上跳舞。

基层善治巾帼力量 文明新风进村入户

在广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻木里县工作小组的指导下,锄头湾村还充分利用舞蹈队宣传聚集效应,在文化坝子开展感恩教育、政策宣传、农技夜校等活动。

“我们村以前没有硬化道路,村干部都靠骑摩托车、步行,一个文件要传达通知起码两个星期。如今村民自发到坝子唱歌、跳舞、接收宣传教育。”锄头湾村党支部书记杨福广说。

与此同时,村妇联还依托锅庄舞蹈队成立妇女互助队、妇女健康卫生队等。

“我们每位队员都是随叫随到,大家都觉得能过上幸福生活是得到党和国家的帮助,得到佛山的

帮助,村里有事我们义不容辞!”王乔米说,每天晚上舞蹈队都聚集在文化坝子上跳舞,唠家常,大家还建了个微信群,“一起商量我们明天要做什么,去哪家开展卫生突击检查,哪家有困难要帮助。”

除了宣传政策,舞蹈队还有一套行之有效的群众工作“土办法”。比如在推进“十大洁美家庭”活动的时候,有些家庭不愿打扫家里卫生,舞蹈队就动手帮他们干了。叠被子、洗厕所、甚至帮老人洗澡。一次两次之后,这些家庭就不好意思了,慢慢开始主动打扫。

在胡安泉看来,“从群众中来,到群众中去”的基层善治“药方”,在少数民族地区更彰显出优

越性。“让当地人做当地人的工作,避免了很多民族、文化、语言上的隔阂。”

锄头湾村原本是木里的软弱涣散村,自从有了舞蹈队,妇女们打牌的少了、跳舞的多了,邻里之间串门子多了,民族之间的关系更加融洽,一跃成为远近闻名的先进村、示范村。

在舞蹈队队员王桂芬的带动下,她的丈夫杨正清也成了锅庄舞蹈队的“编外”人士,不仅积极支持她参加跳舞,还总是陪着她跟进村里的志愿服务活动,累活重活总是抢先一步,此前他们家也曾是建档立卡贫困户。“我们村的农民真的是住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气!”他说。

记者手记

精神文明建设成就脱贫攻坚新风景

在凉山,木里是一个特别的存在。

从地理环境来看,木里地处凉山州西北部,是离州府最远的地区,它与青藏高原连接,平均海拔在3100米左右,超过海拔4000米的高山就有900多座。连绵不绝的山脉孕育了人迹罕至的广袤原始森林,木里不仅是中国第一大林业县,更是长江源头水源涵养地。

从人文环境来看,木里是全国仅有的两个藏族自治县之一,藏、彝、汉、蒙古等21个民族杂居,语言文字、民风民俗等都是较为复杂的。

近年来,广东(佛山)对口凉山

扶贫协作工作组驻木里县工作小组按照“每年一个重点”的工作思路,逐年在住房保障、教育、医疗上下苦工、出实招,着力解决民生痛点、难点。在产业方面,以发展“植物、动物、药物、礼物”为思路,以中草药产业为突破口,大力发展林下种植、养殖和农村旅游等产业,打响了药王谷的品牌,为木里人民“拔穷根”开出了“药方”。

贫困户和村民的日子过得好了,物质生活得到满足,对精神生活的更高追求也就成了必然。锅庄舞蹈队的诞生,也恰恰印证了这一规律。如今,类似的民间舞蹈队在木里还有很多。

华灯初上,在每晚县城文化坝子里三层外三层的跳舞人群中,我们不仅看到了一张张脱贫奔康的幸福笑脸,更看到了一幅兼收并蓄、相互依存、相互亲近的各民族大融合的画面。

脱贫攻坚的标准,就是稳定实现贫困人口“两不愁三保障”,不愁吃不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全有保障。小康不小康,关键看老乡。在木里,佛山在奋力完成“两不愁三保障”的基础上,以小小的文化坝子为“基地”,用一支支生动鲜活的舞蹈,勾勒了香格里拉秘境新的风景线,努力交出一份文明的时代答卷。

文/佛山传媒集团融合报道组记者 黄碧云 程虹 图/佛山传媒集团融合报道组记者 范仕杰



入夜,是四川省凉山州木里县乔瓦镇锄头湾村最“燃”最“炸”的时候。

几乎每晚,50岁的村妇联主席、村锅庄舞蹈队负责人王乔米都带上音箱,招呼村里的姐妹们到村党群服务中心文化坝子嗨起来。她穿着黑色镶彩色边的藏族舞蹈服,调试好音箱,熟悉的藏族舞曲随即响起,村民陆续聚集起来,默契地摆开阵型,不一会儿就差不多有了100多人。

跳舞的间歇,她和姐妹们还总是见缝插针做宣传,“脱贫攻坚”“控辍保学”“禁毒防艾”“养成健康卫生习惯”……藏族阿姐们大多语气爽朗,嗓门洪亮,句句声入人心。

“木里”一词,在藏语里是美丽、辽阔、深远的样子。虽然位于香格里拉生态旅游核心区,不过与美丽的名片形成强烈反差的是,曾经的木里贫困面宽、量大、程度深,贫困发生率高,曾被确定为深度贫困县。经过佛山等地的对口扶贫协作,今年3月木里成功脱贫摘帽,绽放新颜。一处处文化坝子上的歌声、掌声、喧哗声在延绵不绝的崇山峻岭中回荡,也见证了木里人民的幸福生活。

从灶台到坝子 脱贫主妇舞出生活新气象

木里是全国仅有的两个藏族自治县之一,藏、彝、汉、蒙古等21个民族杂居。在总人口5000多人的锄头湾村,就有藏、彝、蒙古、苗、布依、纳西等8个民族。在物质生活改善的同时,如何做好基层治理,潜移默化地改变村民的精神风貌?“接地气”的锅庄舞蹈队,是广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻木里县工作小组开出的善治之策。

里县工作小组组长胡安泉为这支队伍置办了音箱、服装,鼓励她们把健康文明的生活习惯带给村民。

彼时,锄头湾村在扶贫协作中村容村貌大变样,不仅实现了藏族新居全覆盖,还引入了中国木里药王谷·党参园等中草药种植与加工等项目。眼看着生活越来越好,村里家庭主妇的意识也改变了。

陈文明在今年3月退出建档立卡贫困户,村里的党参园项目落户后,她把家里的土地流转出去,还和丈夫在党参园当管理员和打零工,去年收入有三四万。“我现在真的很幸福,跳舞心情特别好,身体也好了。”去年至今,陈文明基本每晚都准点到文化坝子上“打卡”。

“现在我们家家户户都有网络,我有空就上网看视频,两三天就能学会,然后就教她们一起跳。”杨七斤如今更成了舞蹈队的核心人物,她带着队员学习的舞蹈有上百支。让她心里最美的是,村里一位老人告诉她,“自己跳舞多,高血压都好了!”

2019年,广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组驻木

看表演玩游戏 提升防范意识

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/吴子祺)10月11日,桂城街道在万达广场开展以防范和打击电信诈骗、“套路贷”、涉黄等社会治安和涉黑涉恶问题为主题的宣传活动,现场群众热烈参与到扫黑除恶互动问答环节中,提升防范意识和参与度,共同创造更加和谐稳定的社会环境。

活动现场,有趣而又让人涨知识的小品表演《隔墙有诈》,向观众们直观地表现了电信诈骗的“花式”手段,令人直呼“太狡猾了”。活动过程中,扫黑除恶互动有奖知识问答环节也得到了市民群众的热烈参与。

活动上,南海区扫黑除恶办副主任边志民对桂城扫黑除恶工作表示肯定。他表示,桂城街道高度重视、高效推进扫黑除恶专项斗争,其中大力整治电信诈骗、“套路贷”及涉黄等扫黑除恶工作取得了明显成效,为全区专项斗争探索了大量的创新实践和宝贵经验。



丹灶数字城管 协调处理垃圾

珠江时报讯(记者/周绍洸 通讯员/李远乐)近日,丹灶数字城管指挥中心接市民投诉称,丹灶石联仙冯路段堆积大量白色垃圾及泡沫,严重影响市容环境,希望有关部门跟进处理。

接投诉后,丹灶数字城管指挥中心立即安排信息采集员前往现场核查。采集员赶到现场看到,投诉点确有大量白色泡沫和白色塑料袋,占地面积约20-30平方米。其中部分塑料袋内装有生活垃圾。据周边居民透露,以上垃圾堆放多日,一直都没人清理。

由于该垃圾堆放时间较长,难以确认责任主体,为保障附近居民身体健康、维护良好市容环境,丹灶数字城管指挥中心向上级申请对该处垃圾进行应急处理。第二天,垃圾清运工作人员将全部垃圾清走并分类处理,投诉问题有效解决。

据统计,今年9月以来,丹灶数字城管指挥中心处理生活垃圾、非生活垃圾、渣土案件共177宗,成功办结177宗,办结率100%,接下来,丹灶数字城管指挥中心将加大人流量较大的道路巡查力度,及时发现、协调处理各种城市管理问题。

丹灶数字城管指挥中心呼吁市民,若遇到类似垃圾堆积问题,可拨打12319城管热线进行反映,携手丹灶数字城管指挥中心共建美丽家园。

助力乡村振兴 农行佛山分行金融知识宣传进乡村

2020年全国“质量月”期间,农行佛山分行开展“金融标准,为民利企,助力乡村振兴”主题活动,该行组织员工到三水区精准扶贫对口帮扶单位佛山市三水区南山镇梓善社区下

湖村民小组开展金融知识普及宣传,同时向该村提供金融服务支持。

活动现场,农行佛山分行金融志愿服务队在村内设摊位、挂横幅、立展架,向村民派

发宣传单,宣传电信网络诈骗、非法集资、反洗钱、存款保险、个人信息保护等金融知识。为了让宣传效果深入人心,现场还通过典型案例展架,重点讲解了因个人信息泄露造成银行

卡被盗刷的危害,以及参与买卖银行卡和出租、出借银行账户所承担的法律风险,警示村民不轻易向陌生人转账或者透露个人信息,更不能将银行账户出借他人使用。

本次活动,有效提高了村民的金融知识水平,同时也提高了村民风险防范意识,是农业银行助力乡村振兴又一举措,获得村民小组及村委的认可。

(招卓臻)



■金融知识宣传进乡村活动现场。

农行南海分行“四个+”深入建设清廉金融文化

农行南海分行积极开展好“四个+”清廉金融文化建设活动,引领职工廉洁从业,创建“清风养正气,廉洁促发展”的清廉金融政治生态,助力打好防范化解金融风险攻坚战。

一是“领导示范+全员参与”,促进清廉金融文化建设全面辐射、纵向延伸。农行南海分行成立清廉金融文化建设活动领导小组,分行党委带头严守清正廉洁准则,做好示范。分行党委书记进行清廉金融文化建设动员,分

行各分管行长在各自分管条线进行部署,行部一把手学理论、讲清廉、践初心,广大党员积极参与清廉金融文化建设活动,增强政治意识,强化廉政自觉,动真碰硬,不留死角,将各项廉政制度内化为“不能腐、不敢腐、不想腐”的长效机制。

二是党委主体责任+纪委监督责任相互协同,强化政治担当。农行南海分行专门召开清廉金融文化建设活动推动会,农行南海分行党委书记李伟文要求全行进一步加强思想统领,将从严

治党、从严治行引向深入;进一步加强文化熏陶,有条不紊持续推进清廉金融文化建设活动;进一步履行好党风廉政“一岗双责”,践行案件防控“双线管理”责任,做到守土有责、守土担责、守土尽责,并就严守八项规定,抓好履职待遇管理,以及中秋、国庆双节廉洁自律和厉行节约杜绝浪费等问题进行重点强调。农行南海分行计划下一步组织党纪学习、主题观影、专题讲座三大党纪主题教育活动,引导党员干部“知敬畏、

存戒惧、守底线”,做到监督“有力度、不缺位”。

三是线下+线上,促进清廉金融文化宣传教育深入人心。线下,农行南海分行为党员派发《习近平谈治国理政》(第三卷)、《苦难辉煌》等一系列书籍,建设完善党建空间暨廉政文化教育基地,依托理论学习小组、读书俱乐部广泛开展廉政教育学习活动。线上,农行南海分行积极拓展新媒体廉政宣传途径,在分行微信公众号开展《廉政开讲了》《廉政我

来SHOW》专栏,在分行“我是党员”微信群“天天学习”栏目推送学习习近平总书记关于清正廉洁的重要论述。利用“农行南海分行党建有声图书馆”引导广大党员将清廉文化入耳、入心、入脑。

四是文化+践行,有声有色开展各项清廉金融文化活动,内化于心,外化于行。农行南海分行积极开展清廉金融文化竞赛活动,涵盖征文、摄影、书法、绘画、微视频、演讲、文明标语7大类型,征集员工优秀作品50余件,充分表达

员工对清廉文化内涵的认识见解,营造了浓厚的清廉金融文化氛围。同时,农行南海分行积极组织员工参观“南海政法系统综合教育基地”,进行警示教育;开展红色教育、义务献血等主题党日活动;广泛组织党员及青年志愿者开展志愿服务活动;深推员工践行厉行节约、反对浪费理念,杜绝“舌尖上的浪费”等奢靡之风,践行清廉、为公、奉献的初心,以实际行动助力营造清廉金融政治生态。

(农行南海分行 刘俊)